

首届两岸农业交流大会将在福建举行

助力两岸融合发展示范区建设

本报北京10月11日电（记者柴逸扉）记者11日从国台办例行新闻发布会上获悉，首届海峡两岸农业交流大会将于10月23日至27日在福建省漳州市举行。

国台办发言人陈斌华说，此举旨在贯彻落实《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》，持续提升两岸农业交流合作水平，探索两岸同胞共同参与乡村振兴的方法路径，助力两岸融合发展示范区建设。

据介绍，大会以“深化两岸农业交流，携手共创美丽乡村”为主题，由海峡两岸农业交流协会、全国台联农业委员会、福建省乡村振兴促进会与台湾杰出农协、台湾休闲农业发展协会、台湾精致农业发展协会等两岸民间社团共同主办，将邀请两岸农业领域专家学者、台湾农民创业园创业台胞及岛内农友、有关县市及乡镇农会代表等近260人参加。两岸业界代表将围绕农村三产融合、台湾农民创业园建设与发展等议题深入交流。

发布会上，陈斌华还介绍，10月23日重阳节，浙江省人民政府主办的癸卯（2023）年中国仙都轩辕黄帝大典将在浙江省丽水市缙云县举行，以“四海同心祭始祖，‘八八战略’谱新篇”为主题，两岸同胞、海外侨胞和社会各界代表约500人将出席。活动期间还将举办第六届黄帝文化研讨活动、两岸文化交流活动、经贸对接会等涉台子活动。

轩辕黄帝是中华民族的重要文化符号和精神标识，缙云祭祀轩辕黄帝始于东晋，距今已1600多年历史。1998年缙云县恢复公祭以来，共3800余名台胞前来参加祭典，已成为两岸交流重要文化品牌。陈斌华表示，热忱欢迎台湾同胞以各种形式参与盛典，祭祖敬宗，慎终追远，共同传承和弘扬中华优秀传统文化。

陈斌华指出，两岸同胞同根同源、同文同种，中华文化是两岸同胞心灵的根脉和归属，是两岸同胞共同的宝贵财富和精神纽带。民进党当局、“台独”势力为谋求“台独”分裂，处心积虑搞“去中国化”，只会让台湾同胞在精神

上、文化上成为无源之水、无本之木，也只会破坏两岸同胞感情，加剧两岸敌意对立。这种倒行逆施、数典忘祖的行径，必遭两岸同胞强烈反对和坚决抵制。

就大陆方面将依规研究中止或部分中止《海峡两岸经济合作框架协议》（ECFA）项下给予台湾产品的关税优惠，陈斌华答问时说，ECFA生效实施以来，给两岸业界特别是台湾相关业界和民众带来实实在在利益，希望保障ECFA继续生效实施是岛内主流民意，这也证明ECFA是造福台湾同胞的好协议。但一段时间以来，民进党当局不采取切实举措解除对大陆歧视性贸易限制，还不断变本加厉，以各种借口和手段，阻挠破坏两岸交流合作，这只会压缩台湾经济发展空间，直接损害广大台湾同胞切身利益。

陈斌华说，广大台湾同胞利益福祉要得到保障和增进，关键在于两岸同胞团结起来，坚决反对“台独”分裂行径，共同维护和推动两岸关系和平发展。

海峡两岸艺术名家260多件作品在台北展出

本报台北10月11日电（记者吴亚明）第七届海峡两岸艺术名家邀请展近日在台北开幕，吸引300多名各界人士同享艺术盛宴，感受中华文化。

此次展览共展出两岸220位艺术家的260多件作品，涵盖篆隶真行草等书法作品及水墨画、水彩画等绘画作品以及不同造型的陶瓷作品。参展艺术家包括大陆的王书平、尹石、吴聪燕等以及台湾的黄光男、连胜彦等。

开幕式上，两岸20位书画名家共同创作的巨幅画作《两岸共荣图》吸引了许多观众驻足观赏。作品以精到的笔墨描绘了晨曦中的壮丽山河，展现了一派欣欣向荣的景色。

台湾知名书法家、中华书学会会长张炳煌表示，此项展览已举办到第七届，吸引越来越多两岸艺术家参与，进行创作切磋和交流。通过书画艺术交流，有助于更好传承和弘扬中华优秀传统文化。

台湾知名画家、港澳台美术家协会台湾主席李沃源表示，中华文化是我们永远的根，在这个根脉之上，两岸进行艺术交流不仅是对中华文化的继承发扬，也是紧紧联结两岸同胞心灵的纽带。

据悉，此次展览将持续到10月15日，期间还将举办14场书画专题讲座及现场创作活动。

广深港高铁香港段开通湛江新线

新华社香港10月11日电（记者梁文佳）广深港高铁香港段11日开通湛江新线，增设江门、开平南、阳江、茂名及湛江西5个新站点，连接江门、开平一带的著名侨乡及多个青年创新创业基地，网络覆盖拓展至粤西地区。

11日上午，约120名香港市民参加首发团，率先搭乘首班湛江新线列车到江门旅游。香港西九龙站内，工作人员协助乘客出行，整体运作顺畅有序，还有“高铁队长”吉祥物现身派发小礼物，气氛热烈。据了解，新增的湛江新线每日

提供北行及南行各一班列车，往来香港西九龙站与广州东站、福田站的列车服务也于同日加强。

香港铁路有限公司表示，此次服务优化有助高铁网络覆盖进一步提升，一程直达全国73个站点，包括深圳、广州、肇庆、佛山、东莞、惠州、江门等粤港澳大湾区七大城市，列车服务将由每日182班增加至188班，进一步推动大湾区“一小时生活圈”。

港铁表示，将继续与内地相关铁路单位紧密联系，为乘客提供更多便利，令高铁服务更臻完善。

香港各项输入人才计划获批超过10万宗

据新华社香港电（记者谢姝）由香港优才及专才协会主办的“第三届香港国际人才高峰论坛”近日在香港会展中心举行，共同探讨国际人才竞争和湾区人才联动等重要课题。香港特区政府财政司司长陈茂波在启动仪式上表示，香港特区政府从2022年底开展一系列招揽外地人才措施。截至今年9月，香港各项输入人才计划共收到约16万宗申请，当中超过10万宗获批。

本届论坛以“链接全球人才、共建高质湾区、服务国家发展”为主题，围绕“国际、国家和湾区人才”相关议

题进行主论坛讨论。同时，主办方在香港会展中心多个场地设置分论坛，围绕IT、法律、科技等话题进行分论坛专项研讨，全方位、多角度探讨政、商、学和产业界关心的各项人才议题。

陈茂波说，香港拥有“一国两制”下背靠祖国、联通世界的独特优势，是内地科技企业走向国际市场的最佳跳板，也是海外企业开拓内地以及亚洲市场的最佳平台。在“抢人才”方面，至今已有约6万名获批签证的人才抵港，超越每年至少输入35000名人才的目标。香港乐意与大湾区兄弟城市携手并肩，在人才发展

上加强协同合作，为湾区和国家的发展贡献力量。

香港特区政府劳工及福利局局长孙玉茜在活动中介绍，“高才通计划”推出后，作为大引擎推动特区政府“抢人才”的工作。截至今年9月底，各输入人才计划共收到约16万宗申请，当中约三分之一是“高才通计划”的申请。他表示，高峰论坛的成功举办印证了香港在吸引人才、“抢人才”方面取得巨大的成果。

广州市南沙区委组织部部长张家炳表示，香港和南沙是大湾区人才创新发展的缩影，粤港澳三地地缘相

近，人缘相亲，文化同源。期待与大湾区城市联动发展，共建大湾区国际科技创新中心，做好产业融合发展的文章，让各类人才在大湾区融合发展中大显身手，成就精彩。

香港优才及专才协会主席骆勇说，论坛步入第三年，将继续努力践行协会宗旨，积极向特区政府建言献策，着重关注聚才、用才和留才相关措施，让人才引得来、聚得起、用得留得住。积极促进海内外人才的跨界交流与合作，吸引并留住更多的海内外优秀人才，为大湾区和国家的发展提供人才和智力支持。

香港优才及专才协会在2013年成立，是以积极推动各行业新来港专业人才“融入香港、扎根湾区、服务国家、面向世界”的政府注册公益组织。



左图：传承人表演扎木聂弹唱。

右图：传承人表演白嘎尔说唱。



“魅力青海：青海非物质文化遗产特展”日前在台湾高雄佛光山举办，展览期间，由青海专程来台的非遗传承人和演员还进行了9场“青海非遗快闪”演出及技艺绝活演示。

本报记者 吴亚明摄

“麻烦制造者”别装“无辜受害者”

王平

民进党当局日前发布2023年“防卫报告书”，极力渲染“大陆军事威胁”，宣称要在岛内依托各个守备区地形、地物、地貌、乡镇、建物等布防，形成所谓“重层纵深反击能力”以“迫使犯台失败”。这份依托于假想的报告，生生捏造了台湾进入城镇战、巷战而岛内民众“人人上战场”的恐怖氛围。

此前，美国前国家安全顾问奥布莱恩曾声称台湾要提高自我防卫能力，训练平民使用武器，让“数百万台湾人手持AK-47步枪”，在街角、大楼进行防卫，惊悚言论令岛内民众不安。民进党当局这份厚达数十页的“防卫报告书”，则以看似专业严谨的腔调描绘了同样荒唐不经的画面——在二者的狂想中，台湾民众都被迫“零距离”直面战火。

两岸明明有和平相处的选项，有互利共赢的现成路径，为何民进党当局执意选择对抗，还要用想象中的惨烈战争场景恐吓台湾民众？只因其顽固坚持的“台独”与台海和平水火不容，正是台海地区和平稳定的最大威胁。民进党当局恶人先告状，是为“倚外谋独”和购买美国武器找借口，更是要把自己搅乱台湾的锅甩给大陆。

2008年到2016年的8年间，两岸在和平发

展道路上携手而行，台海气候春暖花开。民进党上台后拒不承认一个中国原则，致形势急转直下，两岸关系迅速冰封。其后7年多时间里，民进党当局干了多少谋“独”挑衅的事，早已不胜枚举。是谁搞砸两岸关系，让宁静的台海重生波澜，把台湾带向兵凶战危的境地？答案不言而喻。

民进党要角们偶尔也会说些诸如“和平是两岸唯一选项”“两岸要坐下来谈”“乐见两岸交流”之类的漂亮话，奈何说的和做的南辕北辙，只暴露了口蜜腹剑。且看民进党当局近期都干了些什么——将“双十”活动的英文名改为“TAIWAN NATIONAL DAY”（意为“台湾国庆日”）；提出所谓“参与联合国四大诉求”，鼓噪加入联合国；称两岸宗教和学术领域交流“比较危险”，要求岛内相关人士非必要别前往大陆……桩桩件件，不是宣扬“一边一国”就是阻挡两岸交流。

在以武谋“独”方面，民进党当局更是不遗余力。在民进党当局的感谢声中，美国日前批准5亿美元对台军售、首次提供台湾8000万美元军事融资贷款；民进党当局2024年度防务预算高达6068亿元新台币，创历史新高，较8年前增长近1倍；2020年至2022年，台湾是美

国最大的武器买家……武器越买越多，债台越筑越高，换来了什么？诚如岛内有识之士所说，买美国武器换不来安全，台湾要安全，唯有寻求“避战”，寻求两岸关系和平发展，而民进党当局以武谋“独”和“倚外谋独”，却是不折不扣的“引战”“求战”。

岛内媒体近期发布的“年度两岸关系大调查”显示，台湾民众担心“台独”和民进党继续“执政”的比例上升。这说明，越来越多台湾民众已认识到，“台独”即意味着战争，民进党当局和“台独”势力不仅成为台海地区和平稳定的“麻烦制造者”，也成为台湾民众和平安宁生活的最大破坏者。

要和平、要发展、要交流、要合作是两岸同胞的共同心声。民进党当局逆流而动，执意把两岸关系推向危险境地，一边“引战”把台湾带往战火，一边甩锅口称“大陆威胁”，企图把自己这个“麻烦制造者”打扮成“无辜受害者”。民进党当局想用这种低劣伎俩欺骗世人，注定是痴心妄想。

日月谈



10月11日，2023年“团结杯”黄山海峡两岸暨港澳地区网球邀请赛在安徽省黄山市歙县开赛，来自香港、澳门、台湾和安徽共4支代表队64名网球爱好者参赛。图为香港代表队选手在网球场中。

施亚磊摄（人民视觉）

香港举行“我爱我的祖国”普通话朗诵大赛

据新华社香港电（记者郭辛）“我爱我的祖国”（风景名胜篇）金紫荆杯香港校际作文暨普通话朗诵大赛总决赛暨颁奖典礼近日在香港故宫文化博物馆演讲厅举行，来自保良局林文灿英文小学及培侨中学的参赛选手荣获特等奖。

大赛以“我爱我的祖国”为主题，通过作文和朗诵的形式，让同学们更加深入地了解 and 感受祖国的悠久历史、灿烂文化和伟大成就。通过学习普通话，帮助学生更好融入祖国大家庭，加深学生的国家认同感和归属感。

总决赛现场精英云集，入围选手们热情高涨，用字正腔圆的普通话，深情地朗诵各自的作文。台下专业评委以严格的标准给予现场打分，并当场公布分数成绩。经过激烈比拼，

共评出小学组及中学组各别特等奖1名、一等奖4名、二等奖9名、三等奖13名及大赛优秀奖22名。

香港新闻工作者联合会会长张国良在活动时表示，香港作为中国的一部分，背靠祖国、联通世界。对香港青少年来说，学好普通话有着重要意义。

荣获特等奖的学生说，学习普通话是一个有趣的过程，她平时常收听普通话广播来提高自己的普通话水平，在学校里也会和老师同学用普通话交流。

此次活动由香港潮州商会主办，香港大公文汇传媒集团、艺术香港、香港教育工作者联合会联合主办。比赛自8月正式启动，得到了香港教育界的热烈支持，近百间香港中小学踊跃报名。



福建省近年来大力发展深远海养殖，推动海洋渔业向深海型、集约型、高端型转变，构建集设计、建造、育苗、饲料、养殖、冷链物流、水产品加工销售为一体的全产业链，助力海洋养殖现代化转型。截至2022年底，福建省累计建设深远海养殖平台18台（套），养殖总水体超过47万立方米。图为福建省连江县定海湾内的“定海湾1号”深远海养殖平台。

新华社记者 姜克红摄